



工作简报

◎ 2016年第19期，总第117期 ◎

西安交通大学教师教学发展中心主编 2016年09月20日

内容 西安交大新入职教师教学发展报告会举行

西安交大新入职教师教学发展报告会举行

9月20日上午，西安交大新入职教师教学发展报告会在中三楼1300教室举行。西安交通大学副校长郑庆华，教务处处长徐忠锋，教师教学发展中心主任马知恩出席报告会。教师教学发展中心常务副主任鲍崇高主持报告会。

教务处徐忠锋处长在致辞中讲到，参加教学培训既是对教师的要求，也是教学的需要，在提升自己教学水平能力的同时，有利于提高教学质量。同时希望青年教师加强课下学习实践，在真正走上讲台之前准备好一切应该准备好的东西，为学校和社会贡献自己的力量，实现自身价值。

本次报告会是2016-2017学年第一学期新入职教师教学培训的第一部分内容，在为期5天的新入职教师教学培训中，还安排了教学视频观摩与研讨、听课学习、分组试讲与专家点评等环节。自2015年起，教学培训已被纳入到学校新入职教工培训体系之中，这场报告会拉开了2016年度新入职教工培训的序幕。

不忘初心，传承创新，做“四有”教师

郑庆华副校长结合自身体会，全面介绍了西安交大崇德尚实、培养一流创新人才的办学特色、创新举措和争做“四有”教师等方面内容。

郑庆华副校长以交通大学的历史引入，回顾过去，讲述了交大兴学强国、扎根西部、服务国家的办学宗旨，回顾了交大西迁的光辉历史。他详细介绍了西安交大创新人才培养体系的八大内容，剖析了严谨治学、追求卓越的办学特色和“品行养成，知识传授，能力培养，思维创新”“四位一体”育人模式，强调“起点高、基础厚、要求严、重实践、强创新”的人才培养理念。展望未来，郑庆华副校长谈到，西安交大的创新六大举措和八项工程，描绘了教育部陕西省共建西部科技创新港的宏伟蓝图，介绍了学校正在大力推进的教育教学质量提升行动计划、大数据课堂教学质量综合评价、提升国际竞争力和工程领导力等方面的人才培养工作。

郑庆华副校长结合自身成长经历，与大家分享了他的感受：教学、科研、管理融合发展，在重大应用中探索理论与关键技术问题并回归实际应用，勉励青年教师努力做一位有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的“四有”教师。希望新一代交大教师要从课堂教学做起，



做好传承与创新，在西安交大新的建设征程中扬帆起航。

怎样上好一堂课

首届国家级教学名师、教师教学发展中心主任马知恩教授围绕具体的一堂课，细致生动地向大家讲解了怎样上好一堂课，教什么，怎么教，与青年教师分享了六十余年的教学经验。

马知恩教授认为上好一堂课的两个大前提：一是对教学有高度的敬业精神；二是有坚实的业务基础和较高的科学研究能力。与此同时，要更新教育理念、练好基本功、精心设计、认真备课，不断提高授课吸引力和感染力，提升教学水平、培养创新型人才。

马知恩教授引用著名数学家的话“没有一种数学思想，以它被发现时的那个样子发表出来，一个问题被解决以后，相应地发展成一种形式化的技巧，结果使得火热的思考变成了冰冷的美丽”，谈到引导学生了解和发掘冰冷的美丽背后火热的思考是启发式教学的核心。马教授讲到，就数学课程来说，火热的思考需要揭示概念、理论和方法的实质，剖析分析问题、解决问题的思想方法，培养发现问题、提炼问题的能力。讲到揭示概念理论实质时，马教授现场为大家上了一段有关微积分思想方法的实质的课，并列举数学问题举例证明，引发现场观众掌声连连。

关于怎么教的问题，马教授认为，必须要改革教学方法，强化启发引导，加强师生互动，培养学生自主学习的意识和能力，合理使用现代信息技术，作为传统教学方法的有效补充。

西安交大金禾中心马芥老师是今年刚刚入职的老师。她表示，听了郑庆华副校长的报告后，新教师对于西安交大的历史传统和发展前景有了更为全面而深刻的认识，对于学校人才培养顶层设计和对于新教师的教学要求有了系统的了解，交大厚重的历史、新教师肩负的光荣使命催人奋进。同时，她感到马知恩教授是一位业务精湛、饱含激情、“为讲台而生”的优秀教师，特别是马老师年逾 80，仍然在教师教学发展工作中发挥自己的光和热，不忘初心，倾其所有的事业心、责任感着实令人敬佩，在入职之初就能近距离感受到这样的交大老教师，是每一位新教师的幸运。

114 名新入职教师，各学院教学副院长，以及近 100 名兄弟高校的老师参加报告会。本次培训会上教发中心给每位新教师发放了可伸缩教鞭，旨在鼓励教师加强教学基本功训练，在课堂教学中更多地使用教鞭，有效结合传统教学用具和现代教学技术，提升教学效果。